



REPUBLICA MOLDOVA
Consiliul orășenesc Leova
PRIMĂRIA ORAȘULUI LEOVA



MD-6301; or. Leova str. Unirii, nr. 22; tel.fax (373) 2-27-63, 2-22-06; email: primaria.leova@apl.gov.md

PROIECT

DECIZIE

nr. 3/13

15.04.2025

**„Cu privire la exprimarea interesului pentru suport
în elaborarea Planului comun de Acțiune pentru
Energie Durabila și Climă (PAEDC), în cadrul proiectului
„Comunități reziliente prin abilitarea femeilor” etapa II-a”**

În temeiul art.14 alin.(2) lit.(f) și lit.(o¹) din Legea nr.436/2006 privind administrația publică locală, în conformitate cu prioritățile naționale și Strategia Națională de dezvoltare „Moldova 2030”, Programul de promovare și asigurare a egalității între femei și bărbați în Republica Moldova pentru anii 2023-2027, Strategia de Reformă a Administrației Publice 2023-2030, în contextul lansării proiectului „Comunități reziliente prin abilitarea femeilor” etapa II-a, care este finanțat de Suedia și Norvegia și implementat de Programul Națiunilor Unite pentru Dezvoltare (PNUD), Scrisoarea de invitație nr. EoI-25/03011 din partea PNUD, în baza Ghidului de aplicare la Programul de suport pentru elaborarea și implementarea Planurilor sustenabile pentru climă și energie sensibile la gen pentru comunitățile implicate în procesul de amalgamare voluntară și în contextul elaborării, și implementării Planului comun de Acțiune pentru Energie Durabila și Climă (PAEDC) pentru orașul Leova și localitățile s. Sîrma, s. Tochile-Răducani și s. Sărata-Răzeși, fiind în proces de amalgamare, având avizul pozitiv al comisiei de specialitate, Consiliul orășenesc Leova

DECIDE:

1. Se aprobă depunerea de către Primăria orașului Leova a Formularului de aplicare pentru Planul comun de Acțiune pentru Energie Durabila și Climă (PAEDC), pentru orașul Leova și localitățile s. Sîrma, s. Tochile-Răducani și s. Sărata-Răzeși, în cadrul proiectului „Comunități reziliente prin abilitarea femeilor” etapa II-a, lansat de Programul Națiunilor Unite pentru Dezvoltare (PNUD).

2. Primăria orașului Leova, în colaborare cu grupul de APL, va asigura o co-finanțare de 10 %, în cazul asistenței pentru achiziția de servicii și bunuri.

3. Se împuternicește Primarul orașului Leova, dl Alexandru Bujorean să depună Formularul de aplicare, deciziile aprobate de consiliile locale privind procesul de amalgamarea voluntară în cadrul grupului de APL-uri, Declarația de aplicare și angajament de participare la toate activitățile propuse de proiect pentru elaborarea și implementarea planurilor sustenabile de climă și energie și de asigurare a co-finanțării, ștampilată și semnată de către reprezentanții legali ai tuturor autorităților publice locale implicate în procesul de amalgamare și Scrisoare de confirmare a interesului de participare la programul de suport din partea grupului de APL, sectorul agricol inclusiv afaceri conduse de femei și societate civilă/grupuri locale de inițiativă.

4. Responsabil pentru executarea prevederilor prezentei decizii se desemnează dl Alexandru Bujorean, Primarul orașului Leova.

5. Controlul asupra îndeplinirii prevederilor prezentei decizii se pune în sarcina comisiei de specialitate.

6. Prezenta decizie intră în vigoare la data includerii în Registrul de Stat al Actelor Locale și se aduce la cunoștință persoanelor interesate.

7. Prezenta decizie poate fi contestată la Judecătoria Hîncești, sediul Central, str. Chișinăului, nr. 7, în termen de 30 de zile din data publicării.

PREȘEDINTELE ȘEDINȚEI

„contrasemnat”

**SECRETARĂ A CONSILIULUI
ORĂȘENESC**

Rodica HASAN

NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul de decizie „Cu privire la exprimarea interesului pentru suport în elaborarea Planului comun de Acțiune pentru Energie Durabilă și Climă (PAEDC), în cadrul proiectului „Comunități reziliente prin abilitarea femeilor” etapa II-a””

1. Denumirea autorului și, după caz a participanților la elaborarea proiectului

Proiectul de decizie „Cu privire la exprimarea interesului pentru suport în elaborarea Planului comun de Acțiune pentru Energie Durabilă și Climă (PAEDC), în cadrul proiectului „Comunități reziliente prin abilitarea femeilor” etapa II-a” a fost elaborat de către primăria orașului Leova în baza prevederilor art.14, din Legea nr.436/2006, de către specialiștii în domeniul atragerea investițiilor, informare și protocol, Primăria orașului Leova și avizat de Primarul orașului Leova.

2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului de decizie

Proiectul de decizie a fost elaborat în temeiul art.14 alin.(2) lit.(f) și lit.(o1) din Legea nr.436/2006 privind administrația publică locală, în conformitate cu prioritățile naționale și Strategia Națională de dezvoltare „Moldova 2030”, Programul de promovare și asigurare a egalității între femei și bărbați în Republica Moldova pentru anii 2023-2027, Strategia de Reformă a Administrației Publice 2023-2030, în contextul lansării proiectului „Comunități reziliente prin abilitarea femeilor” etapa II-a, care este finanțat de Suedia și Norvegia și implementat de Programul Națiunilor Unite pentru Dezvoltare (PNUD), Scrisoarea de invitație nr. EoI-25/03011 din partea PNUD, în baza Ghidului de aplicare la Programul de suport pentru elaborarea și implementarea Planurilor sustenabile pentru climă și energie sensibile la gen pentru comunitățile implicate în procesul de amalgamare voluntară și în contextul elaborării, și implementării Planului comun de Acțiune pentru Energie Durabilă și Climă (PAEDC) pentru orașul Leova și localitățile s. Sîrma, s. Tochile-Răducani și s. Sărata-Răzeși, fiind în proces de amalgamare.

Proiectul „Comunități reziliente prin abilitarea femeilor” etapa II-a, își propune să continue îmbunătățirea rezilienței climatice sensibile la gen în Moldova prin integrarea aspectelor de gen în politicile climatice, abilitarea femeilor lidere și promovarea soluțiilor climatice inteligente, sensibile la gen. Acesta se aliniază cu prioritățile naționale și Strategia Națională de dezvoltare „Moldova 2030”, abordând adaptarea la schimbările climatice și protecția mediului. Proiectul sprijină, de asemenea Programul de promovare și asigurare a egalității între femei și bărbați în Republica Moldova pentru anii 2023-2027 și contribuie la obiectivele legate de energie, îmbunătățind producerea locală de energie și accesibilitatea acesteia.

Totodată, proiectul contribuie la implementarea Strategiei de Reformă a Administrației Publice 2023-2030 și avansarea procesului de amalgamare voluntară, având în vedere că fragmentarea administrativ-teritorială rămâne o provocare majoră pentru capacitatea comunităților locale de a implementa politici durabile. Comunitățile mici și slab dotate instituțional se confruntă cu dificultăți în dezvoltarea unor strategii eficiente de adaptare la schimbările climatice, ceea ce poate submina sustenabilitatea măsurilor de reziliență climatică. Astfel, proiectul își propune să sprijine comunitățile implicate în procesul de amalgamare voluntară, consolidându-le capacitatea de a accesa resurse, de a implementa măsuri eficiente și de a asigura o guvernare locală mai puternică și mai rezilientă.

Ca o continuare a etapei 1, proiectul își propune atingerea următoarelor rezultate:

1. Capacitățile autorităților naționale și locale (inclusiv a celor care se află în proces de amalgamare voluntară) de a avansa acțiuni climatice transformative din perspectivă de gen sunt îmbunătățite.
2. Liderismul femeilor la nivel național și local în acțiunile climatice este extins și avansat. Proiectul planifică atingerea acestui rezultat prin educație, dezvoltarea capacităților și un program de burse de liderism.
3. Soluțiile inteligente din punct de vedere climatic conduse de femei sunt identificate, susținute și replicate în rândul grupurilor de femei și al comunităților-țintă. Proiectul va sprijini implementarea activităților inteligente din punct de vedere climatic în gospodării și afaceri agricole conduse de femei, promovând practici durabile și generând oportunități economice.

4. Soluțiile inteligente din punct de vedere climatic conduse de femei sunt diseminate și nivelul de conștientizarea în societate este sporit. Proiectul planifică desfășurarea campaniilor de informare, dezvoltarea unei platforme de gestionare a cunoștințelor privind schimbările climatice sensibile la gen și măsuri de vizibilitate a proiectului. Prin prezentarea istoriilor de succes și organizarea diverselor campanii de informare cu implicarea diverșilor actori cheie, proiectul va promova o cultură a conștientizării climatice și a acțiunilor sensibile la gen.

Proiectul „**Comunități reziliente prin abilitarea femeilor**” etapa II-a, este finanțat de Suedia și Norvegia și implementat de Programul Națiunilor Unite pentru Dezvoltare (PNUD) în perioada august 2024 - august 2028.

Scopul acestui program de suport este de a contribui la dezvoltarea durabilă și sporirea rezilienței a 5 grupuri de autorități publice locale (APL) aflate în proces de amalgamare voluntară, prin implementarea activităților de adaptare la schimbări climatice și de reducere a emisiilor de gaze cu efect de seră. Prin această abordare, proiectul nu doar că va contribui la reducerea vulnerabilităților climatice, dar va asigura și o guvernare locală mai eficientă, capabilă să planifice și să implementeze măsuri sustenabile pe termen lung.

Obiective propuse:

- ✓ Integrarea măsurilor sensibile la gen de adaptare la schimbările climatice în planificarea dezvoltării la toate nivelurile și sectoarele prioritare pentru a asigura reziliența climatică pe termen mediu și lung a sistemelor economice, sociale și ecologice;
- ✓ Dezvoltarea și implementarea măsurilor sensibile la gen de mitigare a efectelor schimbărilor climatice și reducerea emisiilor de gaze cu efect de seră (GES) pentru reducerea vulnerabilității societății la schimbările climatice;
- ✓ Crearea de parteneriate publice-private în domeniul protecției mediului și rezilienței climatice la nivel local.

Ca rezultat al acestui apel, urmează a fi selectate 5 grupuri de APL aflate în proces de amalgamare voluntară, care vor acumula punctajul cel mai mare.

În perioada 2025-2026, cele 5 grupuri de APL, implicate într-un procesul de amalgamare voluntară sau/și APL amalgamate, vor fi susținute în elaborarea Planurilor comune de Acțiune pentru Energie Durabilă și Climă (PAEDC) și ulterior vor putea beneficia de 3 tipuri de asistență:

- ✓ pentru grupul de APL – servicii și bunuri cu valoarea de până la 40.000 dolari SUA, co-finanțare 10 %;
- ✓ pentru femei agri-producătoare – servicii și bunuri cu valoarea de până la 20.000 dolari SUA, co-finanțare 10 %,
- ✓ pentru femei cu activitate economică la nivel de gospodărie – servicii și bunuri cu valoarea de până la 6.000 USD, co-finanțare 5%.

Astfel, având în vedere contextul preluat din Ghidul de aplicare și eligibilitatea Grupului de APL-uri format din or. Leova și localitățile s. Sîrma, s. Tochile-Răducani, s. Sărata-Răzeși, în proces de amalgamare, considerăm că ar fi o oportunitate de dezvoltare, ținând cont de schimbările climatice tot mai stringente și necesitatea de a utiliza eficient resursele limitate, și desigur importanța elaborării și implementării unui Plan comun de Acțiune pentru Energie Durabilă și Climă (PAEDC), care să se alinieze priorităților comune pentru toate cele 4 localități.

3. Conformitatea proiectului cu actele normative și legislative în vigoare

Proiectul de decizie respectă prevederile actelor normative și legislative actuale și este elaborat în vederea implementării Legii nr. 239/2008 privind transparența în procesul decizional și Legii nr. 100/2017 cu privire la actele normative.

4. Principalele prevederi, evidențierea elementelor noi

Proiectul de decizie „Cu privire la exprimarea interesului pentru suport în elaborarea Planului comun de Acțiune pentru Energie Durabilă și Climă (PAEDC), în cadrul proiectului „Comunități reziliente prin abilitarea femeilor” etapa II-a”, are următoarele prevederi:

1. Se aprobă depunerea de către Primăria orașului Leova a Formularului de aplicare pentru

Planul comun de Acțiune pentru Energie Durabilă și Climă (PAEDC), pentru orașul Leova și localitățile s. Sîrma, s. Tochile-Răducani și s. Sărata-Răzeși, în cadrul proiectului „Comunități reziliente prin abilitarea femeilor” etapa II-a, lansat de Programul Națiunilor Unite pentru Dezvoltare (PNUD).

2. Primăria orașului Leova, în colaborare cu grupul de APL, va asigura o co-finanțare de 10 %, în cazul asistenței pentru achiziția de servicii și bunuri.

3. Se împuternicește Primarul orașului Leova, dl Alexandru Bujorean să depună Formularul de aplicare, deciziile aprobate de consiliile locale privind procesul de amalgamarea voluntară în cadrul grupului de APL-uri, Declarația de aplicare și angajament de participare la toate activitățile propuse de proiect pentru elaborarea și implementarea planurilor sustenabile de climă și energie și de asigurare a co-finanțării, ștampilată și semnată de către reprezentanții legali ai tuturor autorităților publice locale implicate în procesul de amalgamare și Scrisoare de confirmare a interesului de participare la programul de suport din partea grupului de APL, sectorul agricol inclusiv afaceri conduse de femei și societate civilă/grupuri locale de inițiativă.

4. Responsabil pentru executarea prevederilor prezentei decizii se desemnează dl Alexandru Bujorean, Primarul orașului Leova.

5. Controlul asupra îndeplinirii prevederilor prezentei decizii se pune în sarcina comisiei de specialitate.

6. Prezenta decizie intră în vigoare la data includerii în Registrul de Stat al Actelor Locale și se aduce la cunoștință persoanelor interesate.

7. Prezenta decizie poate fi contestată la Judecătoria Hîncești, sediul Central, str. Chișinăului, nr. 7, în termen de 30 de zile din data publicării.

5. Fundamentarea economico-financiară în cazul în care realizarea noilor reglementări necesită cheltuieli financiare și de altă natură.

Proiectul de decizie nu necesită alocarea de resurse financiare din bugetul local.

În cazul, în care în perioada 2025-2026, Grupul de APL, va fi selectat pentru a fi susținut în elaborarea Planului comun de Acțiune pentru Energie Durabilă și Climă (PAEDC) și ulterior pentru a putea beneficia de 3 tipuri de asistență, Grupul de APL, va decide asupra co-finanțării de 10 %, pentru servicii și bunuri cu valoarea de până la 40.000 dolari SUA, sprijinite și finanțate în cadrul proiectului. Fonduri suplimentare pentru cele 5 grupuri de APL selectate în cadrul programului ar putea fi ulterior alocate și din cadrul Programului PNUD „Investing in SDGs”.

6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ

Proiectul de decizie reprezintă un proiect, care se încadrează în sistemul actelor normative, și nu necesită modificarea, completarea și/sau abrogarea unor alte acte normative.

7. Avizarea și consultarea publică a proiectului

Conform art.32 din Legea 100 din 22.12.2017 „Cu privire la actele normative”, proiectul de decizie a fost avizat de Secretara Consiliului orașenesc Leova și Primarul orașului Leova, în scopul respectării prevederilor legii nr. 239 din 13.11.2008 „Privind transparența procesului decizional”.

În scopul respectării prevederilor Legii nr. 239/2008 privind transparența în procesul decizional, proiectul de decizie a fost plasat pe pagina oficială a primăriei, pagina web a Primăriei <https://primarialeova.md/> și Grupul de comunicare cu Primăria orașului Leova, Facebook <https://www.facebook.com/groups/725853637825551/>.

Proiectul se propune comisiei consultative de specialitate pentru examinare și avizare, cu înaintarea ulterioară Consiliului orașenesc Leova spre aprobare, în cadrul ședinței consiliului local.

8. Constatările expertizei anticorupție

Nu este necesară expertiză anticorupție.

9. Constatările expertizei juridice

Proiectul de decizie se încadrează în cadrul legal. Structura și conținutului actului corespund normelor de tehnică legislativă.

Proiectul de decizie se prezintă comisiilor de specialitate pentru avizare și se propune Consiliului orășenesc Leova spre examinare și adoptare în ședință.

*Ex: Specialistă principală în domeniul
atragerii investițiilor, informare și protocol*

Cristina VULPE